

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

ANO VI.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

NUMERO 1405

ARCHIVO HISTORICO

VIERNES 8 DE MAYO DE 1891

ORIHUELA

ADMINISTRACION, SANTACEUZ 2.
Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE SANTA TERESA DE JESÚS PEGO

Doce profesores dirigidos por el profesor Normal D. Silverio Esteve Colomer, dan en este acreditado establecimiento docente, la segunda enseñanza hasta el bachillerato, magisterio primario, pilotaje, contabilidad mercantil y teneduría de libros, preparación para carreras especiales, dibujo, pintura, solfeo, música, gimnasia y equitación.

Derechos de enseñanza 125 pesetas curso. Dietas de manutención una peseta veinticinco céntimos diarios. Asignaturas de adorno, honorarios módicos.

HACER DINERO DE OBJETOS PERDIDOS.

En el establecimiento de cerrajería de Juan Marín, Santa Lucía 10, se compra toda clase de plomo y zinc nuevo y viejo, como también toda máquina de cadena por deteriorada e incompleta que esté.

10—SANTA LUCÍA—10.

PLATERÍA Y RELOJERÍA

DE

LEONCIO CORREA

MAYOR 37.

Gran realización de todos los artículos que existen en este establecimiento.

Relojes desde 11 pesetas en adelante.

Roscopf legítimos á 40 pesetas.

Los de plata que antes se daban á 40 y 50 pesetas, hoy á 30.

Gran surtido de cadenas desde 2 pesetas en adelante.

En competencia con todos los relojeros. Visitar el establecimiento y os convenireis de la verdad.

MAYOR 37.

JOSÉ MARTÍNEZ COSTA

CALLE MAYOR.

Gran depósito de papelés pintados para habitaciones, artesonados para techos, imitaciones tapices, cueros y maderas de todas clases, cenefas, zócalos y todo lo concerniente á este artículo.

PRECIOS BARATOS

VENTA.

Se vende una casa de habitación en esta ciudad, calle del Molino, número 13.

En el establecimiento de D. Felipe Sáenz darán razón del precio y demás circunstancias de la venta.

EL DIARIO DE ORIHUELA

Desde Madrid.

6 de Mayo de 1891.

Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Muy señor mio: Hoy como ayer la política está en calma y nada hay mas que la cuestión obrera, pues es lo que ahora ha venido á sustituir á la política. Todo esto tenía que ocurrir naturalmente y ya estamos en pleno periodo obrero.

Del Gobierno llama extraordinariamente la atención que Valladolid y Zaragoza continúen con la huelga y hagan la resistencia que hacen á los patronos.

Estos después de haber pulsado al obrero y de conocer su actitud resuelta y decidida de mantener la huelga mientras no les den lo que piden, hacen un cuarto de conversación y se ponen del lado del obrero dándole no de muy buena gana lo que pide y hay algunos patronos que dan algo más.

Lo de Valladolid es por demás curioso.

so. La tenacidad del obrero vallisoletano tiene solo comparación con la de los obreros belgas.

Ayer mañana se verificó en la plaza del Rey la inauguración de la estatua del teniente Ruiz, otro héroe de la independencia española y que gracias al Sr. Vidart (D. Luis) ha salido de la ignorancia para ser conocido ahora.

La historia tiene muchos héroes ocultos y si no, digolo el alcalde de Lapeza. Aquel individuo fué otro de la Independencia nuestra.

El acto de la inauguración ha sido solemne y ha resultado de mucho lucimiento.

Se ha dicho que el Sr. Castellar intervendrá por fin, como diría «La Correspondencia», en el debate del mensaje, pues habiendo sido aludido directamente, hará uso de la palabra para dar explicaciones acerca de la actitud que ha seguido después de ocurrida la próxima pasada crisis.

Como no podía menos, esto ha llamado la atención, pues el señor Castellar se había negado en absoluto á teclear en este debate, pero las alusiones del zorrillista señor Muñoz lo han reconcentrado en sí.

Hace dos días que la comisión de reformas sociales está discutiendo la ponencia, un proyecto de ley, relativo á los trabajos nocturnos y diurnos.

Es muy posible que tan importante reforma vaya al Senado á mediados de la semana próxima.

Hoy no ha ocurrido en Madrid novedad obrera alguna, los oficios que ayer se declararon en huelga, continúan holgando. Se han tomado precauciones y todo parece en su estado normal y sin visos de que varíe.

Los telegramas oficiales de huelgas que se reciben en Gobernación, continúan como todos los demás días, siendo optimistas. Luego nos darán cuenta los correspondientes de algo gordo.

El corresponsal

La tragedia de Fourmies

Con este epígrafe publica «El Imparcial» una serie de telegramas dando cuenta de las luctuosas escenas que han tenido lugar en las calles de Fourmies, población francesa perteneciente al departamento del Norte, con motivo de las huelgas. Allí han dado las tropas verdaderas cargas que han sembrado el suelo de muertos y heridos.

«Una infeliz mujer—dice un telegrama—que salía de una tienda de comestibles con una niña en los brazos, recibió un balazo en un pie, que ha sido necesario amputar para salvar á la herida. La criatura fué rozada por una bala.

Un muchacho de trece años quedó muerto de un balazo hallándose en su propia casa.

Una descarga cerrada hecha contra una taberna, produjo heridas á una docena de clientes que se hallaban tranquilamente sentados.

A la cabeza de los manifestantes iba un joven obrero llevando del brazo á su bellísima esposa. El sostenía la bandera y ella llevaba la rama de un árbol adornada con cintas.

La animosa joven gritaba:

—¡Defendamos nuestros maridos!

Un certero balazo contestó al apóstrofe de la joven; la bala hirió en el pecho á su marido, que cayó desplomado.

En el mismo instante otro disparo hecho á bocajarro levantó la tapa de los sesos á la desventurada viuda.

Los trozos del cráneo fueron violentamente proyectados sobre una pared inmediata, en la que dejaron ancho y repugnante círculo sangriento.

Esta tragedia elevó al paroxismo la indignación y furor de los obreros que se dispersaron horrorizados y clamando venganza, para relatar el hecho y excitar el encono y el deseo de venganza entre sus vecinos.

Por la noche se repartieron los obreros los sesos de la joven, recogidos cuidadosamente á fin de que tan repugnante y terrible recuerdo mantenga vivo el recuerdo de la carnicería y el odio contra los burgueses.

Contrasta con esas escenas de sangre la hermosa obra de caridad de los sacerdotes de Fourmies.

Al sonar en la plaza de la iglesia las descargas, las puertas del templo fueron bruscamente abiertas y por ellas salieron el párroco y dos sacerdotes más, que se precipitaron al centro de la plaza.

—¡Alto! ¡Por caridad, alto!—empezaron á gritar los sacerdotes abriendo los brazos como para proteger á la muchedumbre indefensa.

Hubo un momento de vacilación en la tropa al ver el energético y heroico acto de los sacerdotes. Al fin bajaron los fusiles y cesó el fuego.

La gente aprovechó el momento y huyó en todas direcciones.

La plaza quedó sola con los soldados y los sacerdotes. Aquellos esperaron en su lugar descanso y los sacerdotes empezaron á recoger y curar como pudieron los heridos, dando la absolución á los moribundos sobre el terreno.

Un soldado llamado Lebon, que nació en Fourmies, se hallaba en filas como los demás cuando se dió la voz de ¡fuego!

Lebon apuntó sobre la multitud y se detuvo. Entre las mujeres había visto á su madre, que le gritaba:

—¡No tires! ¡No tires, hijo!

El soldado la oyó, arrojó iracundo el fusil y se cruzó de brazos.

SUELTO Y NOTICIAS

Según nuestras noticias, se halla bastante mejorado en su enfermedad nuestro particular y apreciable amigo D. Joaquín Ferrer, empleado de la Diputación provincial.

Lo celebramos, deseándole que siga la mejoría, hasta conseguir el más pronto restablecimiento.

Durante el pasado mes de Abril, han entrado en el puerto de Torrevieja 70 buques.

Ha sido jubilado el maestro de instrucción pública de esta ciudad D. Jaime Castells Mari.

Se calcula que en Málaga pasan de cuatro mil los niños menores que como aprendices en fábricas y talleres diversos están sujetos al proyecto de ley sobre el trabajo de los niños, siendo de notar que muchos de ellos, sin haber cumplido doce años, trabajan mas de doce horas diarias.

El sábado próximo empezará á actuar en el teatro Romea de Murcia la compañía dramática que dirige D. Ricardo Caivo.

De «El Liberal» de Alicante:

En una carta que leemos de Benisa, se dice:

«Las simpatías de que goza en Benisa el Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepón son tantas que por sus numerosos amigos, se ha organizado una función religiosa en acción de gracias por el restablecimiento de su salud, la que tendrá lugar el dia 8 del actual en la parroquial iglesia de Benisa.»

El último número de la interesante revista

«El Mundo de los niños», publica lo siguiente:

Texto.—Correspondencia particular, por M. Ossorio y Bernard.—Explicación de los cromos.

—El kaolin de los chinos, por Justiniano, Ferrer y Lozano.—El caballo y la hormiga, por Agustín Pajaron.—El origen de la hora.—Dar posada al peregrino.—El olivo del monte, por Antonio Arnau.—Cajas de herramientas, por Gabriel Gironi y Lopez Nuñez.—Magdalena, por Juan de Dios Peza.—Las dos naves, por Carolina Valencia.—Mosaico.—Juegos de imaginación.—Nuevos problemas.—Anuncio.

Cromos.—Nuestros suscriptores predilectos: Sra. doña Cándida Caplin.—Cazadores furtivos.—Tortuga de mar.

Grabados.—Dar posada al peregrino.

Según nos participa el Sr. D. Francisco Ballesteros en atenta carta que hemos recibido, la comisión nombrada en la reunión del sábado, ha dado por terminados sus trabajos con la confeccción de la siguiente candidatura:

D. Federico Torres.

» Andrés Pescetto.

» Luis Mañoz.

» Andrés Lizón.

» Escolástico García.

» Alvaro García Burunda.

» Felipe Saenz.

» Manuel Roca de Togores.

» Justo Lafuente.

» Atanasio García Cubero.

» Carlos Bofill.

» Luis Balaguer.

» Honorio Alegre.

» José Brotons.

» Pedro Turon.

Cuando termine en el Senado la discusión del proyecto de amnistía, comenzará el debate acerca del relativo al descanso dominical, en el que intervendrán varios prelados, entre ellos el cardenal Monescillo, y otros, y el obispo de Zamora, que se halla afortunadamente restablecido por completo de la grave enfermedad que ha sufrido.

En el avance estadístico formado por la Junta consultiva agronómica sobre la producción total del aceite en España y el valor de ella, figura la provincia de Murcia en quinto lugar. Según el estado que tenemos á la vista, produce 86.398 hectólitros que importan 5.629.454 pesetas. Delante de Murcia están Jaén, Córdoba, Lérida y Badajoz.

Para que llegue á conocimiento de nuestros lectores publicamos el siguiente

AVISO IMPORTANTE.

En este Ayuntamiento se han recibido los certificados de soltería de todos los mozos comprendidos en los alistamientos de esta ciudad que tienen derecho á obtener el expresado documento por haber sido redimidos a metálico, haber quedado excedentes de cupo, libres, por cortos de talla, inutilidad física, y extensión de familia, los que deberán recojer los interesados de la secretaría de esta corporación, con solo la presentación de sus respectivos pases y la entrega de un sello móvil de diez céntimos de peseta para estamparlo en el mismo.

También se han recibido los pases de los reclutas que han quedado excedentes de cupo del alistamiento del año actual, cuyos interesados deberán comparecer á recibirlos de la misma oficina, mediante la entrega del de caja que obran en poder de los mismos.

AVISO.

Avísanos reclamaciones y comunicados señala el 25 por lo de rebaja á los suscriptores.

En el kilómetro 66 del ferro-carril de Murcia á Granada, junto á Cantoria, se ha corrido el talud de una trinchera, á consecuencias de las filtraciones, y ha sepultado entre sus escombros á una porción de operarios de las expresadas obras.

Inmediatamente se dieron los partes correspondientes, procediéndose á la extracción de los cadáveres, habiendo resultado hasta ahora cuatro muertos y cinco ó seis heridos de relativa gravedad.

Nuestro colega alicantino, «El Liberal», da cuenta detalladamente de la reunión celebrada el sábado en las Casas Consistoriales, y termina con las siguientes consideraciones:

«En nuestro concepto la ciudad de Orihuela al seguir el levantado consejo del Sr. Capdepon, uno de sus más ilustres hijos, coopera indudablemente á labrar el bienestar y prosperidad de aquella hermosa población, que por sus favorables condiciones concedidas por la naturaleza está llamada á tener gran importancia en la vida moderna, como ya la conquistó en edades pasadas.»

La banda de música ejecutó ayer tarde en la Glorieta algunas piezas de su viejo repertorio.

Las tres zarzuelas puestas en escena anoche en nuestro Teatro, atrajeron gran

conurrencia que proporcionó á la empresa un lleno completo.

En la interpretación de las obras se distinguieron la Sra. Fernández y la señorita Train y de ellos Taberner que estaba anoché algo ronco y Pérez y Torrent.

Pero quien sobresalió fué la señorita Teresa Alvarez que cantó la cavatina del «Roberto» con verdadero *amore* habiéndola de repetir entre los aplausos del público muy predisposto siempre en favor de la joven y simpática artista.

Como es natural dado el estado de decrepitud de nuestro coliseo, todas las obras adolecen en su presentación de falta de decorado defecto que también aumenta la empresa descuidando algo bastante el *airezzo*, así que anoché no podían los mitologistas hacerse la ilusión de que Juanito Pérez con chistera, frac y calzón corto fuera el mismísimo Neptuno.

Pero mucho peor para él, porque con ese traje de fijo que lo desconocen cualquier dia algunos peces ilustrados y me lo visten mejor que Muñiz.

El duo de los paraguas no salió bien y es muy justo consignarlo en obsequio al Sr. Taberner que es un artista muy

apreciable y no queremos verle un dia emparentado con Tony Price.

Conque más formalidad y téngase en cuenta que el público orcelitano no es tan sencillo y benevolente como amante del arte.

En casa de D. Andrés Lizón se vende el acreditado y rico vino de propia cosecha procedente de su hacienda de la Aparecida á 15 reales cántaro y á un real micheta, siendo las horas de despacho de once de la mañana a una de la tarde y de cinco á ocho de la noche en su casa esquina á la calle de Calderon.

Servicio telegráfico particular
EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 8.—(10'30 m.)

Huelgas cesando Península. Únicamente en Barcelona, Valladolid y Coruña continúan agitados obreros.

Hoy celebrarán Consejo.

Influencia horroso estragos Inglaterra.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: La Traslación de San Andrés y San Gregorio Nacianzeno.

Imprenta de Cornelio Payá, Feria 37.

Anuncios de defunción o funeral
A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
Adoscolumnas 8.

Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscriptores rebaja 25%.

DIARIO DE AVISOS

MEDALLA ELECTRO-MAGNÉTICA CAROLIS

ÚNICA LEGÍTIMA

La acción de esta medalla eléctrica es tan po derosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de media hora puedan apreciarse sus efectos.

Para el reuma, articular y muscular, los dolores nerviosos de cualquier clase y origen y en todas las edades; jaquecas, diarreas neuralgicos, calambres contracciones, opresión, asma, debilidad nerviosa, ciática, gota, insomnio y otras mil enfermedades según lo prueban más de tres mil certificaciones que tenemos á la disposición del público.



DE DOBLE CORRIENTE

Mucho cuidado con las medallas falsificadas que ofrecen ruines especuladores.

PRECIO 5 PESETAS

Se vende por correo certificado por 6 pesetas á todo el que la pida remitiendo su importe al administrador de la Gaceta Mercantil.

Ronda S. Pedro, n.º 34

BARCELONA.



Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS

calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, prijado de la grasa pudiendo ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas asco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alfericia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los trasforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

UNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES. C. ORIHUELA

NO BEBER MAS AGUA CON MICROBIOS

FILTRO MAIGNEN

Ninguna persona, por modesta que sea su posición, debe estar desprovista de este utilísimo aparato, con el auxilio del cual se filtran las aguas más turbias y se endulzan las salobres. Aun las aguas más puras y cristalinas deben filtrarse pues todas contienen enorme cantidad de gérmenes y microbios perjudiciales á la salud.

El célebre Mr. Pasteur ha dicho de este filtro que su empleo es indispensable en todos los países y á todas las familias y más especialmente en las zonas en que el *Bacillus Virgula* (Microbio colérico) sienta sus reales.

PRUEBA BACTERIOLÓGICA DEL DR. HEYDENREIGH EN EL HOSPITAL MILITAR DE VILNA (RUSIA)

Experiencia hecha con un filtro de bolsillo después de dos meses de uso continuo.

Agua (un centímetro cúbico) antes de filtrarse. Bacillus Virgula. 221.728.

Después de filtrarla. Id. Id.

PRUEBA QUÍMICA HECHA POR EL DR. GIRAD, JEFE DEL LABORATORIO MUNICIPAL DE PARIS,

Experiencia hecha con un filtro de bolsillo después de dos meses de uso continuo.

Aqua (un centímetro cúbico) antes de filtrarse. Bacillus Virgula. 221.728.

Después de filtrarla. Id. Id.

Materias orgánicas después de filtrada. 0.08

Cobre y plomoantes de filtrada. Muy cargada

Materias orgánicas. Antes de filtrado 4 gr.

El Filtro Maigen individual se vende á Ptas. 5 uno y se remite certificado por correo por una peseta más.

Filtros de gran tamaño para Fonda, Cafés, Hospitales, Colegios, etc. desde 50 pesetas.

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA: Agencia Mercantil.—Rond

LA NOVEDAD

GRAN BARATO DE CALZADO

ANTONIO PEREZ.

EN LOS HOSTALES,

Junto á la sala de consulta de D. José María Sargent,

SAN JUAN, 2.

En este nuevo establecimiento encontrará el público orcelitano toda clase de calzado confeccionado con elegancia y á la última novedad, siendo sus precios sumamente baratos.

El público que honre este establecimiento se convencerá de la verdad de lo que se anuncia, tanto por su solidez y duración como igualmente por la prontitud con que se servirán los encargos a medida, caso de no encontrar lo que se desee en el completo y variado surtido que en él mismo existe.

Se hacen además cuantas composiciones se presenten por difíciles que sean, siempre que el calzado se haya comprado en la misma casa.

No equivocarse, junto á la sala de consulta de D. José María Sargent.